

Número
10
céntimos

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XVIII

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle Mayor, 32

JACA 20 de Marzo de 1924

Toda la correspondencia a nuestro
Administrador

NÚM. 905



Segundo Aniversario

Todas las misas que se celebren el día 24 en todas las iglesias de esta ciudad podrán ser aplicadas por el alma de

D. MANUEL SOLANO MARCO

Abogado, ex-diputado provincial y ex-alcalde de Jaca, Comendador de la Real Orden de Isabel la Católica

que falleció en esta ciudad el día 24 de Marzo de 1922

R. I. P.

Sus affigidos esposa doña Dolores Pérez Samitier; hijos don Mariano, Josefina y Dolorines; hija política doña María Teresa Sánchez-Cruzat; nieto; hermanos don Matías, doña Rosa y doña Concepción; hermanos políticos, tíos, primos y demás familia, al pedir a sus amistades una oración por el alma del finado, con ocasión de tan luctuosa fecha, les ruegan también la asistencia a alguna de dichas misas, por cuyo favor estarán siempre agradecidos.

Jaca y Marzo de 1924.

La Hora Santa del jueves 27 será en sufragio del alma de dicho señor.

DESDE MADRID

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

El parte de Marruecos publica en la *Hoja Oficial* de hoy, no acusa novedad en ninguno de los territorios de nuestro protectorado y ello parece indicar que el castigo infligido a los rebeldes en la última operación de Tizzi-Azza, debió ser duro.

El Marqués de Estella, en sus declaraciones a los periodistas el jueves último, dió seguridades de que el Directorio militar está resuelto a terminar con la pesadilla de Marruecos, llevando con tales declaraciones la esperanza al país de verse pronto aliviado de un problema tan angustioso.

Nadie que se estime patriota ha de negar a la situación imperante el crédito de confianza que necesita con tal objeto. Desde 1909 toda la vida de España está pendiente de lo que pasa en el Norte de Africa y ya es hora de que aquella zona no pese sobre la vida nacional de modo tan abrumador, constituyendo la pesadilla de todos los hogares. Hay que ir a su resolución, sal-

vando el honor de España y reconocemos que nadie cuenta con la autoridad que para ello tienen los hombres que están actualmente al frente del Gobierno.

Terminado o debidamente encauzado problema de tal magnitud podrá entonces pensarse en el saneamiento económico y en acometer otros que hagan resurgir la vida española.

Eso sería un espléndido final para el Directorio militar que le haría acreedor a la gratitud de todos.

Las campañas alarmistas que en el extranjero suelen hacerse contra nosotros, cuando nuestras tropas realizan operaciones y que influyen en nuestro crédito, demuestran la imperiosa necesidad de acabar con ese estado crónico de cosas.

Ya se ha visto lo ocurrido con motivo de la última operación. Gentes interesadas en nuestro daño ha lanzado desde Orán, desde Gibraltar y desde Tánger los embustes más disparatados, que han

logrado sin embargo, influir en la desvalorización de la peseta.

Cierto que esos embustes tendenciosos quedan a las pocas horas desmentidos por la fuerza de los hechos; pero no se puede evitar que mientras tanto causen el daño que sus autores se habían propuesto, como ha ocurrido ahora.

Hay una tendencia en el extranjero a desacreditar nuestras cosas, procurando resentir el crédito español. ¿Cómo no han de parecernos, por tanto, bien las medidas dictadas para contener el agio de que se quiere hacer objeto a nuestro signo monetario?

Peró no solo con medidas circunstanciales se debe actuar. Para que el crédito se mantenga es también preciso que la austeridad se imponga en los gastos para llegar a la nivelación de los presupuestos y que nuestra balanza mercantil no esté desnivelada.

Cuanto más tengamos que pagar en el extranjero por mercancías importadas más se resentirá nuestra situación económica, por que nuestras posibilidades oro irán a enriquecer a los extraños con perjuicio de nuestra propia economía.

Solo así resolvieron otros países su situación financiera y la del

nuestro no es, por fortuna, ni siquiera mediana, pues cada año se intensifica nuestra riqueza interior.

La mayor dificultad porque atravesamos es la del déficit del Estado que, naturalmente, influye en la riqueza de la Nación; pero terminado aquel y con un poco de buena voluntad en los gobernantes para seguir una política comercial sabia, vendrá, por la misma fuerza de las circunstancias, la regularización y el resurgimiento financiero de España.

Parécenos bien, respecto a cuestión de tal importancia, las declaraciones hechas por el Marqués de Estella y como aquella está íntimamente ligada con la de Marruecos resultará que, liquidada ésta, se habrá dado un paso de gigante para llegar a la tan deseada reconstitución, que todos, todos ansiamos unánimemente, porque a todos nos afecta por igual.

B. Lois

Madrid 17 Marzo de 1924

Lea usted LA UNIÓN



Todas las misas que se celebren el próximo día 27 de los corrientes en las iglesias del Real Monasterio de Benedictinas, Colegio de RR PP Escolapios de esta ciudad y Oratorio particular de la casa, serán aplicadas en sufragio de las

Ilma. Sra. D.^a Apolonia Casaus de Ripa y Doña Apolonia Ripa de Giménez Buesa

que fallecieron en 28 de Marzo de 1892 y 24 de Febrero de 1911, respectivamente

E. P. D.

La familia suplica a sus amigos y relacionados oraciones por el eterno descanso de las finadas y la asistencia a alguna de las misas.

SIMBOLISMOS

En nuestras capitales, ciudades y villas el café es el Ateneo en se discute de todo y en donde todos nos atrevemos a enjuiciar sobre cualquier asunto, por delicado y escabroso que sea.

Una de las características más notables del café, es la de que en él todo el mundo habla demasiado, pero apenas si nadie escucha nada. Si acaso las tonterías, con pretensiones rimadas, de algún *cuplet* chabacano o las desacordes estupideces del *jazz-band*.

Si alguien se decidiera a hacer un serio estudio psicológico de las actuales generaciones españolas (¡oh sesudos sociólogos adormilados en el pedestal de vuestra inútil ciencia!) tendría necesariamente que analizar este fenómeno sintomático con más amplitud que ningún otro.

Observad como en el café los simbólicos don Atúnez y don Adoquínez, tan populares, discuten con aire de suficiencia sobre temas de arte, de política, de ciencia, de literatura... Desde la teoría einsteinniana de la relatividad, hasta la desaparición, lenta, pero inevitable, de los toros ante la conquista de las muchedumbres por el *fut-bol*, (sin dejar de dar un *vistazo*, conjunto o no, al panorama político universal) nada escapa a la crítica sesuda y grave de don Adoquínez y don Atúnez, que a fuerza de hablar en el café han llegado a adquirir prestigio entre sus convecinos prestados de sujetos favorecidos con altas dotes intelectuales.

Claro está que la política es el tema preferido de los simbólicos don Atúnez y don Adoquínez: y desde el conservadurismo cavernario hasta el más rojo de los comunismos, toda la gama de las ideas políticas tiene sus fogosos paladines, ante las tazas humeantes, en esos sujetos pintorescos. El *duce* facista y los herederos ideológicos de Lenin sonreirían oyendo estas charlas, que faltas, generalmente, de alas se arrastran por el suelo ensalibado del café.

Pero también el último éxito literario; la baja del franco galo; el postrer acontecimiento artístico; el más reciente descubrimiento científico de los Ramón y Cajal... todo, todo, en cómica o triste mezcolanza, es comentado con ese característico tono de suficiencia ante las marmóreas mesas cafeteriles.

La vida actual española—nos atrevemos a creerlo—se ha ido haciendo en el café,

no importa si bautizado o no con pomposos nombres exóticos o aristocráticos. Y el frágil tinglado, hecho de cañas y barro, de esa política que para siempre pretende barrer la escoba higienizadora, pasó por el café antes de llegar a los escaños con cejeriles y parlamentarios y a los azulcon bancos ministeriales. ¿Acaso concebíais a algún ministro o director de organismo importante que antes no hubiera acreditado su charlatanería en la intrigante tertulia que su respectivo jefecillo de pandilla organizara en el café vulgarmente conocido por el *Club X*? Imposible: el café fué el crisol en que se fundieron toda esa serie de pobres prestigios, barridos ahora como basura corrompida.

Lentamente estas charlas de café fueron imbuyendo en las gentes la perniciosa voluptuosidad de hablar demasiado, discutiendo sin sentido de todo lo divino y de todo lo humano, hasta el extremo de hacerse imprescindible la rectificación de la manoseada frase de que «de la discusión brota la luz».

Cotidianamente, una taza de café y las noticias y comentarios de la prensa diaria—¡pobres componentes!—ban ido amasando nuestros ideas en la artesa de nuestro intelecto. ¿Qué de extraño, pues, que la garra del caciquismo, pongamos por mal, hiciera an la entraña nacional presa?

Antaño—¡oh tiempos de Espronceda!—del café brotaban románticamente las revoluciones políticas y estéticas, hechas con belleza y con virilidad. Hoy, fuera de hablar mucho, demasiado, (y quien más habla más cerca se halla de no saber lo que dice) apenas si brotan más que feas rosas de una pobre retórica antiestética y antiidiomática, que con mucha frecuencia exhalan un lamentable perfume de ignorancia. (El café, inevitable invernadero de estas flores, huele casi siempre a podredumbre de pétalos).

Insistentemente se repite que hay que despertar el alma y la conciencia colectivas, que hay que educar a las muchedumbres. Labor, ciertamente, inaplazable. Pero mientras el café—escuela de tópicos y huecos—siga siendo el crisol fundidor de nuestras ideas, todo noble intento por anular a los simbólicos don Atúnez y don Adoquínez tendrá como corolario una lamentable esterilidad.

Y don Adoquínez y don Atúnez son el opio maldito que produce nuestros letargos fatales.

VICENTE GUARIDO
Galicia, Marzo, 1924.

Notas apologéticas

EN MEMORIA AL COMPAÑERO SEÑOR CELMA

Con las palabras del divino Maestro: «Dejad que los niños se acerquen a Mí» quedó santificada, ennoblecida y sublimada la misión augusta del Magisterio.

Misión de amor, misión de sacrificio, misión de paz, llena de responsabilidad, oficio sin granjerías, sin medro personal, apostolado perpetuo, carga muy pesada para hombres humanos.

¡Y qué pocas compensaciones te prodiga la Sociedad humana! ¡Cuánto desvario y cuánto desagradecimiento!

Enseñas a balbucir las primeras oraciones, os tu deber el hacer germinar en el corazón infantil los más puros brotes de su sensibilidad; los sentimientos filiales, los humanitarios; debes troquelar su inteligencia con las primeras formas de la ciencia. Si los padres engendran el Cuerpo y lo alimentan, tu creas un espíritu para cada Cuerpo y lo creas a costa de la salud del tuyo.

Y en esa rudísima lucha entre el deber y tus facultades todas tan limitadas, como humanas que son, te agotas, te extingués, te fatigas y sucumbes para que otros vivan, para que los pueblos progresen, para que la Sociedad siga siempre adelante en busca de su perfeccionamiento.

Como si fueses superhombre y no estuvieses ligado a las leyes que presiden a la materia, no debes descansar mientras alientes (al menos la Ley rígida y severa contigo no te estimula con facilidades de ningún género, con esas facilidades que con tonta liberalidad prodiga a otras profesiones mucho más suaves) y así en la víspera de tu fin, aún materialmente deshecho, pobre compañero, dibujaron tus labios amoratados por el frío de la muerte la última sonrisa para tus discípulos.

¡Descansa en paz! Tendrías, como todos tenemos, virtudes, pasiones y defectos, pero justo será consignar que has muerto en el cumplimiento de tus deberes profesionales para con la Sociedad dando alto ejemplo de civismo.

Y ya que la Ley no te haya proporcionado satisfacciones humanas, que Dios clemente y misericordioso te dé una eterna recompensa.

S. L.

Jacá 18 marzo 1924.

Ayuntamiento de Zaragoza

EMPRESTITO de 5.000.000 de pesetas de los que se emiten 2.000.000 de pesetas en 4.000 Obligaciones de 500 pesetas al 6 por 100 de interés anual.

TIPO DE EMISION, 98 POR 100

Asegurada esta operación por los establecimientos de crédito

Banco de Crédito de Zaragoza.

Banco Aragonés de Seguros y Crédito.

Banco de Aragón.

Banco de Zaragoza.

Se abre suscripción pública el 25 y 26 de Marzo de 1924, hasta las cinco de la tarde, en las Oficinas de los mismos y en nombre del Ayuntamiento, con arreglo a las siguientes condiciones:

Al efectuar el pedido se ingresará el 10 por 100, o sea 50 pesetas por cada Obligación y el resto hasta las 490 pesetas, en los días 1, 2 y 3 de Abril 1924, contra entrega de los títulos.

Si la cantidad suscrita excede de los 2.000.000 de pesetas, se hará la adjudicación a prorrato, destinando el exceso del primer plazo para pago del completo.

Los suscriptores que no acudiesen a recoger las Obligaciones que les correspondan dentro del plazo indicado, perderán el total de la cantidad entregada al suscribir, quedando esas sumas en beneficio del Ayuntamiento.

Objeto del Empréstito.—Obras complementarias de abastecimiento de aguas, las del alcantarillado en desagüe y cubrimiento del río Huerva. (Aprobadas por R. O. de 20 de Febrero de 1922).

Garantías.—El recargo de una décima sobre las contribuciones urbana y de industria y comercio, concedido para llevar a cabo dichas obras por R. O. de 5 de Julio de 1922.

Se calcula para intereses y amortización una anualidad de 363.000 pesetas y el recargo, que ha de ir en aumento, produce actualmente 380.000 pesetas.

En caso de que la cantidad percibida anualmente por el Ayuntamiento por el recargo de la décima excediese de la cantidad que deba ser abonada por concepto de amortización e intereses de las obligaciones que hubiese en circulación, se dedicarán necesariamente a una amortización extraordinaria, que tendrá lugar en el año inmediato siguiente al en que se haya obtenido el ingreso.

Las cantidades que se recauden por el recargo de la décima se ingresarán directamente en los Bancos ya citados para atender a los pagos de intereses y amortizaciones.

Características.—Los títulos son de 500 pesetas cada uno, a interés de 6 por

- Del ambiente Jaqués -

100 anual, pagadero por trimestres, que vencerán en 30 de Marzo, 30 de Junio, 30 de Septiembre y 30 de Diciembre. El primer Cupón a pagar será el 30 de Junio próximo.

La amortización a la par, en un período máximo de 30 años por sorteos y el pago de las Obligaciones amortizadas, se efectuará, a más tardar, el 31 de Diciembre de cada año. El Ayuntamiento se reserva el derecho de aumentar en cualquier tiempo la cantidad de amortización, transitoria o permanente.

NOTA.—Los Boletines de suscripción serán intervenidos por Corredores colegiados, abonándose el corretaje oficial por cuenta del Ayuntamiento de Zaragoza.

Don Eladio Pin Ruano, General presidente de la Junta de Plaza y Guarnición de Jaca.

HAGO LABER: Que hasta el día cinco del próximo mes de Abril se admitirán en este Gobierno Militar proposiciones de ofertas de los artículos que a continuación se expresan.

Las proposiciones se extenderán en papel común y el plazo de entregas en los Almacenes del Parque finalizará el día 25 del mes de Abril próximo.

Los señores adjudicatarios, cuyas cantidades asciendan de 1.250 pesetas, quedarán obligados a depositar en la Caja de esta Junta el diez por ciento del total adjudicado.

El importe de este anuncio será satisfecho a prorrato entre los adjudicatarios.

Los pliegos de condiciones se hallarán de manifiesto en las oficinas de este Gobierno Militar todos los días laborables de 10 a 13 desde esta fecha.

Jaca 15 de Marzo de 1924.—Eladio Pin.

RELACION QUE SE CITA

ARTICULOS

Harina.....	70	Qm.
Sal.....	3	»
Cebada.....	45	»
Peja.....	60	»
Leña ramilla.....	100	»
Id. gruesa.....	200	»
Carbón vegetal.....	90	»
Petróleo.....	36	»

Gente seria

Su estatura, la corriente; su bigote, descuidado; lleva, sombrero flexible, gorro de piel, si está helado.

Es algo torpe de oído, corto de vista, de veras si escucha o mira a lo lejos necesita alargaderas.

Suele estar en el teatro alborotado de pelos; una mano, en una oreja y en la otra, los gemelos.

Cual si nada le importase se encoje de hombros y cuello. Tiene a diario tertulia a su vuelta de Castiello en la que bien pasa el rata aunque el señor habla poco, y a sus chistes, los tertulios les temen, igual que al coco.

Es reñor de simpatía; buen amigo complaciente; lleva nombre y apellido. de médicos eminentes

A. C. B.

Estó sí que es tiempo, esto es primavera ¡qué días lectores! lo son, de primera: el Sol bien calienta, delicioso mes, más, no te nos vuelvas ¡por Dios! del revés. Allí en el paseo dos o tres señores amigos muy francos, me ruegan suplique mande nuestro Alcalde colocar los bancos, porque es muy pesado estar paseando sin poder sentarse y en un buen respaldo, poder apoyarse.

¡Qué cosa más rara! ¡qué acontecimiento! riegan y han barrido nuestro pavimento; que ya se agotaba la nuestra paciencia, señores ediles es una vergüenza, que teniendo mangas serenas y escobas tragásemos polvo todos por arrobos; úsese la manga; para eso se tiene es muy necesario lo pide la higiene. Pasan los soldados y si el verlos gusta, imposible hacerlo porque el polvo asusta; pasear, no hay nadie que en la calle pueda, porque pronto se arma sucia polvareda; rieguen pues la calle pero con frecuencia, estar como estaba era una vergüenza.

De teatro, en el gran Círculo España, aseguro van a hacer buena campaña, no todo allí será julepe o mus, porque González Yus bravo y joven sargento de nuestro regimiento con gran golpe de vista y además buen artista conjunta muy buen cuadro con 4 o 6 figuras (más ¡qué cuadro! es ya todo un museo de pinturas). La señora de Aragüés, hace sin darse importancia a perfección el papel de una solterona rancia y luego, en otra comedia titulada El primer rorro, hasta su rorro de veras, al verla pide socorro. A mi lado hubo un señor apellidado Escudero que por ser novio de Adela, se sentiría ranchero y la señorita Eito bien de Juana o de Enriqueta dudo que muchas actrices le chafen la papeleta. Los actores sin distingu rayaron a gran altura llenando su cometido con arte gracia y soltura. En un intermedio el señor Herrero, cabo de tambores hizo en la guitarra miles de primores (si no lo comento, de seguro falto) cantó por lo jondo... por todo lo alto, gustándonos mucho, la que hizo de Adela que es una an-

daluzo con muchísima escuela; y con gran estilo pero sin rubor, cantó la señora del señor tambor, la que obtuvo aplausos por el jaleito. Y al fin lindas jotas cantó Blasa Eito. Fué muy grata fiesta, y que se repita: a Junta y actores se les felicita.

A ver si sabes Engracia, el colmo de la desgracia; pues, el que haya quien no supo, ver ni uno ni otro grupo. Sabemos lectores como cosa cierta, que hasta cierta chica que *salía* tuerta, lleva recibidas tres caras de amores: conste que no es guasa queridos lectores. Las cartas a Jaca llegan por millones: Las Heras, tronza la mar de ilusiones que chicas con novio y ya casaderas, con él han reñido por las camareras y hasta los ingleses andan dando hurras mirando el grupito de nuestras *baturras*.

A las Pepas y Pepitas, Josés, Pepes y Pepitos—que no es cosa de hacer lista—con placer les felicito.

Ha llegado el día Ernesto García y Juan Castejón que sois del Concejo, de la Comisión que ha de hacer festejos, que vayais pensando con gusto y afán que vānse acercando San Pedro y San Juan y hay que ir pensando desde esa poltrona hacer buenas fiestas a nuestra Patrona. Ya estoy convencido que faltan 3 meses mas tened en cuenta que somos jaqueses y que nos domina muy grande apatía: creedme amigos, no perdais un día. Nombrad una junta y a buscar dinero que lo más difícil y eso es lo primero. Créeme Juanito, es cūchame Ernesto con mimbres y tiempo haréis un buen cesto; si esperais a ello, para Abril o Mayo, seguro que os entra muy pronto el desmayo.

¡Oh gran amigo que a hacer gimnasia fuiste y que vas a volver hecho un Maciste! Que lo pases muy bien ¡oh tú, mi amigo! ¡oh! quien pudiera haber ido contigo!

¿Qué sucederá en «La Paz» para tantas zarandajas? Que los señores del tute entren una baraja pues como los pobrecillos guardan bien sus intereses, la que tenían ¡muy negra! les sirvió cuarenta meses

B. C. A.

Por la Casa Amparo

A ruego de la Junta Directiva del Casino Unión Jaquesa, que da las más expresivas gracias a todos cuantos han contribuido con sus donativos para la Casa Amparo de esta ciudad, en el festival celebrado el pasado domingo de Piñata, publicamos un extracto acreditativo de lo recaudado en público y por sorteo de un espejo, cuyo estado es el siguiente:

Recolectado.....	818'70	ptas.
Gastos		
Factura José Sánchez-Cruzat, confeti y serpentin...	72'50	»
Factura Francisco Quintilla, billete...	6'00	»
Factura Mariano Caveró, un espejo.....	25'00	»
Factura Joaquín Mozas, pasteles y refrescos para los postulantes y propinas mozos.....	50'00	»
Entregado en metálico a la Casa Amparo, con súplica de dar una comida a los albergados el día de San José.....	665'20	»
Igual.....	818'70	»

Nota: La música del Rgto. Galicia que tomó parte en la Cabalgata, fué pagada de los fondos del Casino.

Gacetillas

En el Salón de actos de nuestro Ayuntamiento y presididos por el señor Delegado gubernativo, se reunió anoche un considerable número de obreros, convocados para tratar del vital e interesante problema de la construcción de casas a esta clase destinadas.

El señor Delegado explicó, brevemente, el objeto de la reunión, agradeciendo a los reunidos su asistencia en tan gran número, detalle que demuestra el deseo vehemente, que anima a los obreros de cooperar a tan simpática empresa, y seguidamente, don Miguel López Juan, en forma delicada expuso los trabajos realizados para dar forma al proyecto que ha de redimir al obrero de odiosas privaciones, dotándole de una vivienda higiénica, cómoda y propia.

Dijo que tenía grandes optimismos y casi la absoluta seguridad de que tan bellos propósitos tendrán este año, en parte, confirmación, si el obrero, a base del ahorro pequeño, pequeñísimo ahorro coopera en la forma a que viene obligado. Leyó unas bases que podrán ser, salvo modificaciones que se introduzcan, el reglamento por el que habrá de regirse el organismo mixto que tome a su cargo la construcción de la barriada obrera, siendo en principio, acogidas con visibles muestras de satisfacción. Se decidió dar comienzo a las gestiones previas y a este efecto se nombró una comisión con puesta exclusivamente por obreros encargada de formar el censo de trabajadores con toda la exactitud posible para que a todos, en

su día, lleguen los beneficios que para ellos se buscan.

Apremios de tiempo no nos permite más amplios detalles de la interesante reunión de anoche y de ella y de cuanto en la semana se haga sobre este extremo nos ocuparemos en sucesivos números. El señor López que a toda costa quiere convertir en realidad su sueño rosado; el sueño que le dió tema para su conferencia ha realizado, a partir de esta, trabajos insistentes y merced a ellos ayer pudieron los obreros, incluso examinar los planos y proyectos a que deberán ajustarse las casas que se pretende construir. Pues que en sazón está la cosa, contribuyamos todos a su realización, que un fracaso en estos momentos sería definitivo y lesionaría como apuntó uno de los asistentes al acto—no solo intereses de la clase obrera, sino los ciudadanos también, que a Jaca importa mucho crecer en todos sentidos para recibir dignamente la transformación que ha de traer el Canfranc.

El próximo domingo, en la Plaza de Armas de la Ciudadela, se celebrará solemnemente la Jura de la Bandera por los reclutas de esta guarnición recientemente incorporados a filas.

Después de los días espléndidos del mes de marzo denso nublo que cubre el horizonte presagia un régimen lluvioso que ayer se inició suavemente. Las temperaturas continúan siendo agradables y beneficiosas para la Agricultura.

El sábado último falleció en esta ciudad D. Joaquín Celma, maestro nacional que ha desempeñado en esta ciudad durante varios años su profesión delicada y difícil.

Sus dotes de intelectualidad y su amor al trabajo le conquistaron un puesto respetable y grandes simpatías; tantas que siempre su nombre fué unido a toda obra de cultura en Jaca realizada. Como profesor grangeose también grandes cariños, teniendo la virtud de enseñar deleitando, circunstancia que hacía agradable la asistencia de sus alumnos a la escuela. Amanente de las letras y de la literatura en nuestro periódico colaboró asiduamente; recientemente, se encargó de una sección fija—Ecos del Magisterio—que bien a su pesar se vió obligado a suspender vencido por la enfermedad y los achaques que le han llevado al sepulcro.

Dios habrá premiado sus virtudes, como dará a su viuda e hijos consuelo para su desgracia; desgracia que ha lamentado todo Jaca como se manifestó en la conducción del cadáver a su última morada.

Nuestro más sentido pésame.

Próximamente y en la planta baja del edificio número 2 de la calle Mayor, se abrirá en esta ciudad una sucursal de la importante entidad Banco Zaragozano. Ello es un síntoma del crecimiento mercantil e industrial de esta plaza que no pasa desapercibido para las grandes sociedades financieras.

En Caspe, su residencia, falleció días pasados el respetable señor don Antonio Pablo, padre político del prestigioso Capitán de la Guardia Civil que manda esta Compañía don Valero Pérez Ondategui, amigo nuestro, a quien así como a su distinguida esposa damos nuestro más sentido.

Aprendiz de pintor

Se necesita en el taller de Gregorio Mazuque, Jaca. Ganará desde el primer día

Chocolate Costa

con canela, a la vainilla, con almendrado para comer en

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—J. A.



Comercio de Tejidos y Confecciones

Sobrino de Manuel Añños, Echegaray, 10, Jaca

Todo

nove-

dades

Desde el día primero de Abril, el público encontrará en este nuevo establecimiento grandes surtidos de toda clase de artículos a precios baratísimos

Grandes sorpresas en beneficios del público

Efectuando sus compras en esta casa, hallará ahorro para la suya **Prueben y se convencerán**

No confundirse: Echegaray, 10, JACA

PRECIO FIJO

Ventas al contado

Se necesita en este Comercio un aprendiz.

Todo

ganga

La Industrial Sangüesina

para de toda clase de maderas

Especialidad en tarimas

Todas las maderas de esta casa son de calidad inmejorable

FACILIDADES PARA EL PAGO

Dirigirse en Jaca: ECHEGARAY, 12, 2.º

Banco Aragonés de Seguros y Crédito

Coso, 35 Zaragoza

Descuento, negociación y cobro de letras sobre todas las plazas del Reino y del Extranjero, compra y venta de valores públicos y descuento de toda clase de cupones, giros, cheques y cartas de crédito. Depósitos de valores, Impo-

ciones abonando a la vista	2 1/2	%	anual
» 3 meses	3 1/2	»	»
» 6 »	4	»	»
» un año	4 1/2	»	»

Sobre estos tipos de interés llamamos la atención por ser este establecimiento el que más abona en las imposiciones fecha fija.—Seguros de vida e incendio.

Caja de ahorros: Imposiciones desde una peseta hasta diez mil, abonando el tres y medio por % anual, verificándose todos los años un sorteo de gran número de premios en metálico, dedicado a esta sección para estímulo del ahorro.

Corresponsal en JACA **Hijos de Juan García**

CAJA DE AHORROS

DEL

Banco Zaragozan

Zaragoza

imposiciones desde una pta. hasta 10.000 pesetas

INTERES 4 POR CIENTO ANUAL

Delegación en JACA

MAYOR, NUM. 2

Taller de pintura
DE
RAFAEL GRACIA
Puerta Nueva, 3, JACA

Se reciben toda clase de encargos relacionados con el ramo de pintura. — Esmero y economía.

Se venden churros para la venta diaria en la calle Mayor, número 11, tienda B B B.

Se venden las casas señaladas con el número 5 de la Calle Ancha de Santo Domingo y número 4 de la Calle de Ramón y Cajal que tiene corral, pajar, cuerdas y jardín. Dirigirse al primer piso de esta última

Hay una casada, joven, que criará en su casa de Vinacua. Diríjase a la calle Castelar, 16, Jaca.

Se arrienda desde primero de Abril próximo en la calle del Sol número 3. Diríjase al primer piso del citado número

ANUNCIO

Desde esta fecha se arrienda el entrepiso núm. 11 de la calle de Echegaray que ocupaba la Lejía Nieve, cuya industria se traslada al número 14 de la calle del Carmen.

ANISADOS Y VINOS de Bramburo en Jaca

En su ALMACEN, sito en las afueras de San Pedro de esta ciudad, serán servidos, por su representante en la misma Sr. Ramos, cuantos productos elabora tan importante casa, así como las demás marcas, más acreditadas en Anisados y Licores y los mejores Vinos del Campo de Cariñena, a los precios corrientes.

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado el año 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8

Apartado de Correos núm. 31.-ZARAGOZA

Cuentas de imposición en metálico con interés

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO SON:

En las imposiciones a plazo fijo de un año, 4 por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 y medio por 100 anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por 100 anual. Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y medio por 100 de interés.

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre guardos de imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales.

DEPOSITOS EN CUSTODIA: Compra y venta de Fondos y Valores. Pago de cupones.—Cartas de Crédito.—Informes como comisiones, etc.

Corresponsales en esta región:

Hijos de J. García - Jaca

Simientes de

Alfalfa — Trébol — Remolacha forrajera encarnada — Remolacha forrajera blanca — Remolacha semi-azucarería — Col — Ensalada y otras varias.

“La Jacetana,, Juan Lacasa y Hmno

ABONOS QUIMICOS.—Superfosfato de cal 18/20 acreditada marca CROS. — Nitrato de soda

“LA JACETANA,, — JUAN LACASA Y HERI

Arados de Vertedera, marca SARRIA.—Bravantes.—Gradadas.—Tornillos y toda clase de piezas sueltas para Bravantes y Vertederas.

“La Jacetana,, Juan Lacasa y Hmno.-Jaca

ANIS ARA GON

de Pedro Saputo

ALMACENES EN

JACA TARDIENTA BARBASTRO
Zocotín 10 Barrio Estación Muro, 1